

Отзыв на автореферат диссертации Е.Ю. Захаровой
«Мужские квартальные сообщества Тбилиси: структура и
функционирование»,
представленной в Диссертационный совет 002.123.01 при Музее
антропологии и этнографии (Кунсткамера) РАН на соискание ученой степени
кандидата исторических наук по специальности 07.00.07 – Этнография,
этнология и антропология

Саморазвитие науки обусловлено прежде всего процессом постоянного расширения исследовательского поля, вовлечением в объектное пространство аналитики новых объектов изучения и познания, постановкой новаторских целей и задач. Е.Ю. Захарова демонстрирует именно этот тип научной стратегии, обратившись к изучению феномена уличных объединений. Как свидетельствует представленный в автореферате историографический обзор, данная тема является новаторской для отечественной урбанистики, откликнувшейся на эту актуализированную проблему не больше чем десятком исследований, посвященным уличным группировкам в Москве, а также в некоторых крупных городах России – Казани, Улан-Удэ, а также в Бишкеке. Е.Ю. Захарова избрала объектом изучения мужские квартальные объединения в Тбилиси – столице и крупнейшем городе Грузии.

В антропологии аксиоматично утвердилось представление о том, что социализация индивида происходит в двух социальных средах – в семье и на «улице». Под последней можно понимать многообразные социальные структуры и корпорации, предлагающие субъекту определенные нормативные образцы, приобщение к которым становится важнейшим элементом становления индивида как члена данного общества. Среди подобных корпораций важное место занимают объединения, группы, сообщества и т.д., строящиеся, в том числе по территориальному принципу. При этом такие коллективы оказываются скрепленными «не только общностью территории проживания, но и идеей об общности интересов, взаимной поддержке и контроле, а также общей локальной идентичностью» (с. 11) – так Е.Ю. Захарова определяет тбилисский городской квартал-убани, в границах которого возникают уличные объединения подростков и молодых людей.

Именно эти объединения – *биржи* – стали основным объектом исследования Е.Ю. Захаровой. Автор дает их всестороннюю и подробную характеристику в контексте

сформулированных целей и задач диссертационной работы. Рассматривая биржи как элемент соседских сообществ, автор обращает внимание на место и функции этих групп в рамках квартальных территорий, определяет возрастную, организационную и статусную структуру уличных групп, выявляет и анализирует репутационные механизмы поддержания их целостности и идентичности; чрезвычайно интересные наблюдения и выводы сделаны относительно уличного «кодекса», уличных «понятий», определяющих внутренние принципы функционирования тбилисских бирж; интересный раздел посвящен выявлению механизмов использования бирж официальной властью и оппозицией в политических процессах в бурные 2000-е годы.

Считаю важным подчеркнуть, что работа Е.Ю. Захаровой основана на большом и качественном полевом материале. Автор провел ряд весьма плодотворных экспедиций в Грузию, в Тбилиси, проявил большой профессионализм и в достаточно сложных условиях собрал объемную и многостороннюю информацию по достаточно закрытому объекту. Это нашло адекватное отражение в нарративе диссертации, который содержит немало тонких наблюдений, основанных на глубоком понимании исследователем особенностей социальной и духовной характеристиках изучаемого социума.

В целом Е.Ю. Захарова выполнила поставленные исследовательские задачи. Молодежные уличные объединения характерны для многих регионов мира, но автор, дав блестящее описание феномена тбилисских бирж, сумел задействовать более широкий исторический и социокультурный контекст, определяемой этнической спецификой грузинского общества и государства.

Некоторое несогласие вызывает лишь несколько прямолинейное, на мой взгляд, утверждение, что «грузинская улица организационным, правовым, экономическим и этическим образом была связана с воровским миром» (с. 9). В данном случае вряд ли уместно употреблять термин *правовой*; речь скорее должна идти о норматике, нормативных комплексах, обыкновениях и т.д., которые, действительно, генетически во многом восходили к криминальным субкультурам, не имея, таким образом, никакого отношения к праву.

В то же время сама Е.Ю. Захарова на многочисленных примерах показывает, что отнюдь не все члены бирж связывали свои жизненные стратегии с воровским криминалом. Для многих нахождение в составе квартальных уличных групп был лишь определенным, но необходимым этапом социализации, который, по наблюдениям автора, со стороны общества является социально одобряемым. Но одобряется не уголовная составляющая функционирования бирж, которая, безусловно, реально существует, а факт прохождения

молодым человеком своеобразной «инициации», коррелирующий с бытующими в грузинском обществе требованиями строгой маскулинности в процессах социализации подрастающего мужского поколения. Е.Ю. Захарова также отметила, что членство в бирже предоставляло индивиду весьма значимые социальные связи, что также соответствует традиционным установками грузинского общества на желательность всемерного расширение родственной, соседской, дружеской и т.д. клиентелы.

Подводя итоги, хотел бы подчеркнуть, что рассматриваемая диссертационная работа является самостоятельным, новаторским исследованием, посвященном актуальной и малоизученной проблеме. Автор провел большую аналитическую работу, что позволило прийти к весьма значимым выводам, значительно расширившим наши знания и представления об одном из феноменов социокультурного развития современного общества. Основные положения и заключения автора пополняют теоретический и исследовательский тезаурус нашей науки.

Вышесказанное дает мне основание обратиться к членам Диссертационного совета с ходатайством о присуждении Евгении Юрьевне Захаровой искомой степени кандидата исторических наук.

Анчабадзе Юрий Дмитриевич
Ведущий научный сотрудник
ФБГУН Института этнологии и антропологии РАН,
доктор исторических наук
(07.00.07 – этнография, этнология и антропология)
ФБГУН Институт этнологии и антропологии РАН
Москва 117334 Ленинский просп. 32 а
(495) 938 17 93
(985) 117 09 85
info@iea.ras.ru

1 / Подпись _____
заверяю _____
Зав. отделом кадров _____
